EN UND WOHNEN

WAS IST EINE PELLETHEIZUNG?

Bei einer Pelletheizung werden Holzpellets in einem Tank gela-
gert und dem Wirmeerzeuger (Heizkessel) zugefiihrt. Uber den
Pelletkessel wird die Wirme an einen Pufferspeicher abgege-
ben und von hier aus im Gebéude verteilt. Diese Losung fiir
einen Pelletkessel ist notwendig, da er, anders als beim Gas-
Kessel, den Brennstoff nicht dosiert zufiihren kann. Wenn Holz
brennt, dann brennt es, daher muss die tiberschiissige Wiarme
im Pufferspeicher gespeichert werden. Fiir die Auslegung
bedeutet das einen zusitzlichen Platzbedarf, da der Puffer aus-
reichend grof3 dimensioniert sein muss. Der Vorteil einer Pellet-
heizung liegt in ihrem giinstigen Primérenergiefaktor, die
Nachteile sind die erh6hten NOx (Sammelbezeichnung fiir die
gasformigen Oxide des Stickstoffes) — also die Stickstoffoxid-
belastung in den Innenstidten und erhohte Feinstaubbelastung,
falls keine teuren Filter eingesetzt werden. Die Anlieferung mit
groBien Tankwagen ist in engen Innenstiddten problematisch,
zusitzlich kommt noch der Platzbedarf fiir den Tankraum und
den Puffer hinzu, somit gehen Nutzflachen verloren. Eine nach-
haltige 6kologische Losung sehe ich in Stddten und Ballungs-
zentren nicht, auf dem Land ist dies als Alternative jedoch gut
machbar.

DIE CO, BEWERTUNG UND DER PRIMARENERGIEFAKTOR

CO, ist Kohlendioxid und wird auch als Klimagas bezeichnet.
Es entsteht bei jeder Verbrennung fossiler Brennstoffe. Die CO,-
Neutralitit ist dann gegeben, wenn von dem knappen Rohstoff
Holz immer so viel verbrannt wird wie gleichzeitig nachwichst.
Hier wird bilanziert, dass bei der Verbrennung von Holz, bei der
natiirlich auch CO, ausgestoBen wird, dieses durch das nach-
wachsende Holz in den Biaumen durch die Photosynthese wie-
der gereinigt wird. Bei der Photosynthese nehmen Pflanzen CO,
auf'und geben Sauerstoff ab. Dieses Gleichgewicht wird jedoch
von mir stark bezweifelt, da das Holz als Rohstoff fiir die Pel-
lets aus Osteuropa eingefiihrt wird und dort das Nachwachsen
der Wilder bezweifelt werden darf. Der gute Primarenergiefak-
tor fiir Holz wurde im Jahr 2002 mit der ersten Energieeinspar-
verordnung festgelegt und war eher politisch motiviert. Man hat
damals nicht das heute immer erwihnte Kohlendioxid als Maf3-
stab herangezogen, da man hitte zugeben miissen, dass Kern-
energie bei allen Problemen nahezu null CO, Ausstol3 hat.
Beim Primirenergiefaktor wurde nur die Lieferkette vom
Abholzen bis zur Verarbeitung zum Pellet und der Transport mit
LKWs zur Heizungsanlage beriicksichtigt.

_ Die tatséchliche Lieferkette

In den dichtbebauten Stidten fiihrt dies zu starken Behinderun-
gen im Strallenverkehr und erhéht das LKW-Aufkommen. Fiir

die Férderung vom Tankwagen zum Lager und vom Lager zum
Kessel werden stromgefiihrte Fordersysteme eingesetzt. Ob
Holzlieferungen aus Sibirien in den Primirenergiefaktor einbe-
rechnet sind, ist zu bezweifeln, da die Theorie von der Nutzung
des Holzes im eigenen Land ausgeht.

_ Verbrennung und Speicherung

Im Neubau, aber auch nach einer energetischen Sanierung wer-
den in den Heizsystemen niedrige Temperaturen benétigt, mit
Ausnahme der Trinkwarmwasserbereitung. Holz erzeugt jedoch
hohe Verbrennungstemperaturen. Bei Bestandsystemen — sprich
ehemalige Olheizung — werden die hohen Temperaturen beng-
tigt. Da,wie eingangs schon erwihnt, die Verbrennung des Hol-
zes nicht dosiert werden kann, miissen grofe Pufferspeicher mit
Heizungswasser eingebaut werden, deren gespeicherte Wirme
ins Gebdude geleitet wird. Kommt es zu hiufigem Ein- und Aus-
schalten des Kesscls, sinkt der Wirkungsgrad und es kann zur
unvollkommenen Verbrennung fithren mit RuBbildung und
iiberdurchschnittlichem Verbrauch des Rohstoffes Holz.

_ Brennstoftkosten

Um Brennstoffkosten vergleichen zu kénnen, muss man den
Preis in Euro auf die Warmeabgabe in kWh, den sogenannten
Wiirmeinhalt des Brennstoffes beziechen. Weiterhin muss man
die Effizienz der Warmeiibertragung der Anlage einrechnen. So
bringt 1 kWh im Gasbrennwertkessel 0,95 kWh Wirme und
1 kWh verbrannte Holzpellets hingegen nur 0,90 kWh, was mit
Speicher- und Ubertragungsverlusten und dem Verbrennungs-
wirkungsgrad zusammenhiéngt. Vorausgesetzt wird hier immer,
dass die Anlagen technisch nach den allgemein anerkannten
Regeln der Technik gebaut sind.

Pellets sind jedoch aktuell giinstiger als Heiz6l und Gas. Siehe
dazu Schaubild Brennstoffkosten, in dem die Preise fiir
3.000 Liter Heizol zu 6.000 kg Pellets mit gleichem Wirmein-
halt mit aktuellen Kosten aus September 2021 und der gleichen
energetischen Menge Gas verglichen wurden.
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Bei ciner Energickostenbewertung darf man jedoch nicht nur
den Brennstoffpreis vergleichen, sondern muss die Gesamtkos-
ten samt Hilfsenergien und Effizienz der Anlage vergleichen.
Hier erlaube ich mir, den bekannten Journalisten Franz Alt zu
zitieren: ,,Die Sonne schickt keine Rechnung.*

WARUM WIRD DENNOCH VON VIELEN BAUTRAGERN UND
ENERGIEBERATERN PELLETHEIZUNG VORGESCHLAGEN?

Die Antwort ist einfach! Der Vorteil im Primarenergiefaktor ist
so gut, dass kompliziertere Techniken wie Solaranlagen und
Wirmepumpen vermieden werden und der Wirmeschutz nicht
optimiert werden muss, sondern auf Mindestmal gehalten wer-
den kann. Auch erzielen die Bauherren relativ einfach die Effi-
zienzhauskriterien und erhalten noch Investitionsférderungen.
Da interessieren leider die laufenden Nutzerkosten nach Verkauf
nicht, es sei denn, man will das Geb#ude selbst nutzen.

Beispiel — Berechnung eines Mehrfamilienhauses als Neubau nach
der gesetzlichen Anforderung des GEG 2020 (Gebaudeenergiegesetz seit
01.01.2021 in Kraft)

Gesetzliche Anforderungen
[ Anforderungen nach - 6E6 2020 - ]

rollsger rdchsterer  Neubsu
JhresPrmarenergebecarfa, 40,89 = 4LAS kWhmr %

Transmissonswarmeveriust H: 0,42 = 0,45 Wm¥ %
Endencroebedarf o 362 vnm® [

Gebudentziische 864 = ANV-Verhiliria 45
tahasitin, Vidharan: |00m" Frtor e b aed 16,705

* Neubau Hutzung:

: Wohngebaude
" bestehendes Gebaude freistehend » 350m

Abb.1 Berechnung zeigt die Anforderungen und das fiktive Gebaude
Quelle: Peter Paul Thoma-Energieberatung / Hottgenrot-Software

TABELLE DER PRIMARENERGIEFAKTOREN

Strom Mix 1,8
Gas/Ol 1,1
Pellet 0,2
Fernwarme 0,4 / bei Miillverbrennung erheblich reduziert

Wirmeschutz und Anlagentechnik: Gebédudehille Standard-
GEG — Mindestanforderungen Anlagentechnik — FuSboden-
Heizung — Warmwasser zentral — Wohnungsliiftungsanlage mit
Wirmeriickgewinnung

WARMEERZEUGUNG IN 4 VARIANTEN

Varianten fiir die Brennstoffkosten: [st-Zustand: eigentlich die
erste Variante, aber man geht immer von einem Ist-Zustand aus
und vergleicht dann die Varianten dazu Gas-Brennwert + grofe
Solaranlage thermisch von 46 m? Pufferspeicher zirka 2 x
1.000 L

Variante 1: Pellet + Pufferspeicher 1.200 L + Trinkwarmwas-
serspeicher 650 L

Variante 2: Pellet + kleine Solaranlage thermisch nur fiir Warm-
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wasser von 26 m? + Pufferspeicher Heizung 1200 L und 2 x
800 L fiir Warmwasser

Variante 3: Erdgas Hybrid mit Luft/Wasser — Warmepumpe
Pufferspeicher Heizung 500 L + Warmwasserspeicher 650 L

Abb.2 Ergebnis der Brennstoffkosten fiir das fiktive Mehrfamilien-
haus, Quelle: Peter Paul Thoma-Energieberatung / Hottgenrot-Software

Brennstoffkosten [EUR/a)
A%
B
2.060 23.000 3280 330
Ist-Zustand Variarite 1 Variante 2 Variante 3

Es wurde mit folgenden Preisen fir die Energie gerechnet: Pellet:

4,73 Cent/kWh / Ergas 6,26 Cent/kWh / Strom 29,00 Cent/kWh und
Strom-Sondertarif 19,00 Cent/kWh

Hier erkennt man, dass die reine Pelletheizung in den Brennstoffkosten am
hdchsten liegt, obwohl der Preis, bezogen auf kWh, am geringsten ist.

FAZIT

Es gibt noch viele weitere Moglichkeiten der Betrachtung.
Daher kann nicht pauschal gesagt werden, welche Heizung am
wirtschaftlichsten und am nachhaltigsten ist. Hier helfen Inge-
nieurbiiros und Energieberater weiter.

Wenn man die Variante 3 mit einer Photovoltaik-Anlage aus-
stattet, kann man weitere 900 € im Jahr an Energiekosten ein-
sparen. Dann wire die Variante 4 wie 3, nur zuziiglich
Photovoltaik bei 2.450 € im Jahr bei 10 Parteien 20,42 € im
Monat ohne erhohten Warmeschutz. Allerdings erfordert die
Photovoltaik eine hohere Investition. Daher wird der private
Bauherr das Geld nur in die Hand nehmen, wenn er realistische
Mietpreise erzielen kann.

Bei alten Heizdlanlagen ohne weitere Sanierungsmafnahmen
sind Pellets und Holzscheitverbrennung insbesondere auf dem
Land, wo weder Gas noch Fernwirme liegt, eine echte Alterna-
tive. Aber auch hier gilt es die Vorteile von Sonnenenergie ein-
zuplanen oder zu kombinieren. In Ballungszentren und Stadten
sind Pellets kritisch zu betrachten. i
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